

让数据安全托起美好数字生活

■张璁

随着数字经济加速发展，数据已成为重要生产要素。加强数据治理、保护数据安全，为数字经济持续健康发展筑牢安全屏障，这是时代发展的客观需要。近年来，中国网络空间的法治化按下了“加速键”。数据安全法、关键信息基础设施安全保护条例、个人信息保护法等陆续施行，《网络数据安全管理条例（征求意见稿）》近日又向社会公开征求意见，与数据治理、数据安全相关的法律法规体系将进一步完善。

享受美好数字生活，数据“安全锁”必不可少。我国网民规模已超过10亿，形成了全球最为庞大、生机勃勃的数字社会。但大数据时代各类数据迅猛增长、海量聚集，

也相伴而生了一些新问题、新挑战：点开手机上的APP，强制索权的使用条款中潜藏着个人信息过度收集的风险；从网络购物到旅行交通，用户被大数据精准“画像”，同时也可能遭遇大数据“杀熟”；钓鱼网站、木马病毒、黑客攻击等造成的数据泄露，轻则带来不胜其烦的骚扰电话、短信，重则诱发电信诈骗等网络犯罪……可以说，数据安全已成为满足人民美好数字生活需要的迫切要求。

也要看到，数字技术和生产生活深度融合，数据安全也成为事关国家安全与经济社会发展的重大课题。比如，关键信息基础设施是经济社会运行的“神经中枢”，但也面临着依然严峻的网络安全形势。关键信息基础设施安全保护条例将经实践证明的成功经验予以制度化提升，数字生活的

“基础设施”有了更坚实的法治保障。再比如，大量数据频繁跨境流动带来了对数字治理能力的考验，更关乎国家安全、公共利益和个人权利，建立和完善数据跨境安全管理相关制度的重要意义不言而喻。今天，数字治理需要不断向着更深处延伸。

安全是发展的前提，发展是安全的基础。没有数据安全，数字经济的发展、数字社会的运行将失去防火墙；没有数字经济与数字社会的蓬勃发展，数据安全也成了无源之水、无本之木。厚植数字经济创新创造的土壤，营造数字社会健康发展的环境，离不开数据安全高效流动，这一切都有赖于规范有序的法治护航。实践证明，当法律法规或执法监管存在薄弱环节，市场就容易掉入野蛮生长的发展陷阱，侵蚀产业长期健康发展的基础，破坏数字生活的安定有序；当我

们坚持把法治作为基础性手段，给予市场明确稳定的预期，达成平衡发展与安全的最优解，市场主体就会吃下“定心丸”，数字红利就能充分释放，数字生活将更加美好。

数据安全是全球性问题，没有哪个国家可独善其身。放眼当今世界，信息化、数字化、网络化、智能化已成大势所趋，但规则缺失是当前全球数字治理领域面临的突出挑战。应对数据安全风险，需要凝聚全球数字治理合力。中国去年发起的《全球数据安全倡议》，为全球数字治理规则制定贡献了中国方案、中国智慧，正在得到越来越多国家的积极回应。共商应对数据安全风险之策，共谋全球数字治理之道，才能抓住机遇、应对挑战，共创数字时代更加安全、繁荣、美好的未来。

（据《人民日报》）

疫情通报

截至12月5日24时 新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

12月5日0时~24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例61例。其中，境外输入病例23例（广西9例，上海5例，云南4例，陕西2例，福建1例，山东1例，广东1例）；本土病例38例（内蒙古28例，均在呼伦贝尔市；黑龙江7例，均在哈尔滨市；云南2例，均在德宏傣族景颇族自治州；河北1例，在石家庄市），含4例由无症状感染者转为确诊病例（均在内蒙古）。无新增死亡病例。新增疑似病例1例，为境外输入病例（在上海）。

当日新增治愈出院病例37例，解除医学观察的密切接触者796人，重症病例与前一日持平。

境外输入现有确诊病例425例（无重症病例），现有疑似病例2例。累计确诊病例10282例，累计治愈出院病例9857例，无死亡病例。

截至12月5日24时，据31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团

报告，现有确诊病例1060例（其中重症病例12例），累计治愈出院病例93507例，累计死亡病例4636例，累计报告确诊病例99203例，现有疑似病例2例。累计追踪到密切接触者1339086人，尚在医学观察的密切接触者35990人。

31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者44例，其中，境外输入39例，本土5例（云南3例，均在德宏傣族景颇族自治州；内蒙古2例，均在呼伦贝尔市）；当日转为确诊病例4例（无境外输入）；当日解除医学观察12例（境外输入10例）；尚在医学观察的无症状感染者487例（境外输入419例）。

累计收到港澳台地区通报确诊病例29190例。其中，香港特别行政区12461例（出院12149例，死亡213例），澳门特别行政区77例（出院77例），台湾地区16652例（出院13742例，死亡848例）。

（据国家卫生健康委员会官方网站）

截至12月5日24时 河南省新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

12月5日0时~24时，全省新增境外输入无症状感染者1例，无新增确诊病例、疑似病例，1例境外输入无症状感染者解除医学观察。

2021年7月31日至12月5日24时，全省累计报告本土确诊病例239例，累计出院本土确诊病例176例。目前在定点医院隔离治疗的确诊病例63例。

（据河南省卫生健康委员会）

“张同学”爆火 对周口乡村经济振兴的启示



■吕冰汝

当下最火的抖音网红非“张同学”莫属，他的抖音账号“张同学”在短短两个多月内吸引了上千万粉丝。有人认为，“张同学”的爆火，击中了当前大众的集体怀旧心理和情怀，甚至有网友戏称这是一种文化上的“返祖”现象。也有人认为，他的视频记录了真实的中国农村，把乡村生活不加修饰地呈现在大众面前，吸引更多的人去关注和支持乡村振兴。

“张同学”的视频，用一种近乎“原生态”“无添加”的拍摄方法，记录了原汁原味的乡村日常生活，画面处处充斥着细节的真实和粗粝的美感，比如东北热炕、旧台历、大茶缸、破毛巾等等，这种弥漫着浓浓土味儿的物件，恰恰是城市人们所怀念的青春记忆，照见的是人们对故土家乡的深情回望。如果说李子柒是“乡村仙子”，满足了大众对中国传统文化所描绘的理想田园生活的向往，那么“张同学”就是最接地气的乡村生活“野生代言人”。日前，“张同学”本人在接受媒体采访时表示，他创作视频的初心是展现家乡生活的真实风貌和特色，下一步就是利用已经积累的关注度，反哺家乡助力乡村经济。

“张同学”的爆火启发我们，流量应该成为助力乡村发展的一大增量，短视频可以成为“新农具”，

挥舞好这把“新农具”，能够更好地拓展乡村发展的新天地。在周口市西华县黄桥乡，有一处全市最大的桑葚产业园。桑葚种植过程中不使用化肥，该园区以桑葚为原料加工而成的桑葚原液、桑葚酒等，具有很高的营养保健价值，而且产品无添加、原生态，是实打实的有机产品。但是近几年，由于没提高知名度，产品销量一直不高，拉动当地乡村经济增长的能力也就有限。其实，像这样的例子在周口还有很多，而“张同学”的爆火让我们看到了推广乡村有机农产品的一种新的可能性：大众对乡村生活的关注就是一片“流量蓝海”，善于创造“流量”就能为乡村经济振兴插上腾飞的翅膀。

内容永远是吸引流量的关键。在内容创作上，要摒弃直接、生硬的产品介绍思维，从“分享生活”这种冲动所激发的创作欲望出发，建构起丰富多彩的文化景观，全方位、多角度、立体化地展示能够体现共同的生命记忆和活态的文化基因的内容，找到能够吸引人们“停留”和“留念”的因子，有留念就有连接，有连接就有情感，有情感就有幸福。2014年全国“两会”期间，习近平总书记特别提到了一碗小小的牛肉粉。他说，每个地方都有让大家留念的东西，不要小看一碗牛肉粉带来的幸福感，因为这种幸福感能留住人。

“酒香不怕巷子深”“养在深闺人未识”的时代已经过去了，众多乡村品牌在产品质量本身够硬的基础上，也要懂得借助互联网的“东风”“快船”，让自己加速奔跑起来。探索建立一条内容创作、运营推广、流量获取、商业变现的全链条运作流水线，才能使乡村经济在短视频的赋能下焕发勃勃生机。②18